

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
ОБМЕНА ИНФОРМАЦИЕЙ ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ
ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРОВ
С ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ
ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Как бы ни была значительна структурная самостоятельность оперативных подразделений органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность (далее – ОРД), они все же не способны эффективно выполнять собственные задачи изолированно друг от друга.

На основе сведений, полученных в процессе исследования практической сферы, можно сделать вывод о том, что оперативные подразделения следственных изоляторов (далее – СИЗО) в процессе осуществления ОРД в подавляющем большинстве случаев взаимодействуют с оперативными подразделениями органов внутренних дел (далее – ОВД).

К основным факторам, определяющим необходимость взаимодействия оперативных подразделений СИЗО и ОВД относятся: 1) общность целей и задач ОРД; 2) единое правовое и криминальное пространство; 3) тождественность используемых в ОРД форм, методов, сил и средств.

Особенность взаимодействия оперативных подразделений СИЗО и ОВД по обозначенным направлениям оперативной работы проявляется в ряде форм, основной из которых является организация взаимного обмена оперативно значимой информацией.

Ученые, занимающиеся исследованием проблемы взаимодействия, справедливо считают, что ОРД, проводимая совместно, осуществляется, прежде всего, в форме информационного обмена. Обмен оперативно значимой информацией в процессе взаимодействия оперативных подразделений СИЗО и ОВД предполагает не единичные случаи взаимного предоставления определенных сведений, а комплекс мероприятий, предусматривающий взаимное информирование об установленных фактах, лицах и процессах, имеющих значение для решения задач ОРД.

На практике вопросы информационного обеспечения взаимодействия указанных субъектов не решены полностью, что подтвердилось в ходе изучения оперативно-служебной практики. Во-первых, в оперативных подразделениях СИЗО и ОВД не до конца определен порядок обмена оперативной информацией, а также ее виды; во-вторых, качество передаваемой оперативной информации, а также уровень ее проверки требует повышения.

Изучив данный вопрос, можно констатировать, что повышение эффективности информационного обмена тесным образом связано с предварительным определением категории лиц, содержащихся в СИЗО, в отношении которых обязательно проведение комплекса оперативно-розыскных мероприятий. И хотя в специальной литературе и некоторых локальных нормативных правовых актах, имеющих отношение к данному направлению работы, содержатся указания о необходимости оперативного наблюдения за такими арестованными и осужденными, тем не менее затронутая проблема, по нашему мнению, нуждается в большей степени нормативной регламентации.

Об отсутствии на практике упорядоченной системы обмена информацией между оперативными подразделениями СИЗО и ОВД говорит тот факт, что до настоящего времени не определен конкретный документ, который должен содержать оперативно значимые сведения, предназначенные для передачи взаимодействующему субъекту. Какая-либо установленная периодичность обмена оперативной информацией отсутствует. По нашему мнению, назрела необходимость установления целенаправленной системы обмена оперативной информацией, передаваемой в процессе взаимодействия оперативных подразделений СИЗО и ОВД в ходе осуществления ОРД.

Что касается в частности СИЗО, то по нашему мнению, действующим законодательством необходимо предусмотреть единую для всех оперативных подразделений ДИН МВД Республики Беларусь форму документа «Спецсообщение», которое должно содержать сведения о выявленном преступлении или особо важную оперативную информацию. Спецсообщение должно содержать ряд реквизитов, в которых следует отражать сведения об обстоятельствах выявленного, подготавливаемого или совершенного преступления, о лице или группе лиц, причастных к совершению преступления, сведения о лице из числа спецконтингента – носителе информации, линии поведения фигуранта в процессе расследования уголовного дела, сведения о сотруднике учреждения УИС, который получил оперативную информацию, о характере принятых мер по использованию полученной информации.

Проведенный автором анализ практической сферы показал, что акценты взаимодействия смещены именно в сторону оказания оперативными подразделениями ОВД содействия. При этом ни в одном нормативном правовом акте не прописан механизм оказания помощи оперативным подразделениям органов и учреждений УИС со стороны оперативных подразделений ОВД.

Данное обстоятельство отрицательно сказывается на взаимодействии в целом. У сотрудников оперативных подразделений СИЗО формируется негативное отношение к совместной деятельности с оперативными подразделениями ОВД, что частично и объясняет определенные сложности взаимодействия при совместном проведении ОРМ. Считаем, что введение в штат ГУУР, ГубЭП,

УНИПТЛ, ГУБОПик МВД Республики Беларусь должностей, функциональные обязанности которых предусматривали бы организацию взаимодействия с оперативными подразделениями учреждений УИС, может сыграть позитивную роль для взаимодействия оперативных подразделений СИЗО и ОВД при осуществлении ОРД.

С целью стимулирования взаимодействия рассматриваемых субъектов полагаем необходимым для оперативных подразделений ОВД включение показателя «Количество оперативно значимых сообщений, направленных в оперативные подразделения органов и учреждений ДИН МВД Республики Беларусь» в систему оценки показателей.

Для повышения заинтересованности сотрудников оперативных подразделений СИЗО в предоставлении оперативной информации из оперативных подразделений ОВД, мы также предлагаем включить в их отчетность следующие показатели:

- количество нарушений режима, выявленных по информации из оперативных подразделений ОВД;
- количество запрещенных предметов, изъятых по информации из оперативных подразделений ОВД;
- количество каналов проникновения запрещенных предметов, перекрытых по информации из оперативных подразделений ОВД;
- количество лиц из числа спецконтингента, привлеченных к различным видам ответственности;
- количество лиц из числа спецконтингента, поставленных на оперативно-профилактический учет по информации из оперативных подразделений ОВД.

Также для решения проблемы, которая связана с передачей оперативно-значимой информации из оперативных подразделений ОВД в оперативные подразделения СИЗО, мы предлагаем придерживаться на практике следующей системы информационного извещения: ежемесячно в СИЗО из ОВД должна поступать информация о совершенных преступлениях на территории дислокации СИЗО, включая сведения о преступниках, их кличках, особых приметах разыскиваемых вещей, лицах, находящихся в розыске и т. д. При этом детализации должны подвергаться имеющиеся сведения о предполагаемых связях лиц, представляющих оперативный интерес с лицами, содержащимися в СИЗО; ежегодно сведения о преступлениях прошлых лет, оставшихся нераскрытыми, включая ранее предложенную детализацию.